
Ata de reunião ordinária do Conselho Municipal de Trabalho, Emprego e 

Geração de Renda do Município de Petrópolis, referente ao mês de junho de 

2013, às 15h 25min., do dia 11 de junho do decorrente ano na sede da 

representação Regional da FIRJAN na Região Serrana do Estado do Rio de 

Janeiro, situado na Rua D. Pedro I, nº 579 – Centro, nesta cidade, com a 

presença de Conselheiros efetivos e suplentes, conforme a lista de presença em 

anexo. O presidente Sr. Jorge Maia iniciou a reunião agradecendo a presença de 

todos os Conselheiros e das representações SENAI, SENAC e SEBRAE, 

justificando a ausência do Exmo Sr. Prefeito, Rubens Bomtempo  pois, estava 

recebendo um grupo de empresários em seu gabinete. A pedido do Presidente  

Sr Jorge Maia foi apresentada a ata da última reunião ordinária do dia 14 de 

maio de 2013 a qual foi lida pela Secretária Executiva Sra  Simone de Oliveira, 

sendo aprovada por todos sem ressalvas.  

O Presidente deu continuidade ao primeiro ponto de pauta, sendo este, a Posse 

dos Conselheiros do COMTER, empossando a nova diretoria, o Presidente 

afirmou que dará continuidade ao trabalho, sendo não o começo e sim a 

continuação das ações desenvolvidas pela Diretoria anterior. Aproveitou para 

justificar a ausência do Sr. Adisson Meneses o qual apresentou compromisso 

particular. O Sr. Wanilton justificou a ausência dos representantes dos 

sindicatos dos bancários e dos vigilantes, pois os mesmos estavam em Brasília. 

O Presidente Sr.  Jorge Maia disse que o COMTER tem que ter uma presidência 

coletiva entre as instituições que representam empregados e empregadores e o 

poder público,  “Só teremos êxito nesse Conselho se, coletivamente, possam 

acontecer as ações,  vamos trabalhar com a compreensão e o esforço em 

comum”. O Sr. Anibal dos Prazeres solicitou que fosse feita uma apresentação 

dos membros que se encontravam na reunião para que pudéssemos nos 

conhecer e assim interagirmos melhor.  

 O Presidente Sr. Jorge Maia, deu sequência ao segundo ponto de pauta, 

obedecendo uma deliberação que foi feita em nossa última plenária, a pedido 

do Sr. Ary Pinheiro, representante da FIRJAN foi feita a apresentação da 

Elaboração do Plano de Ação para o Conselho no ano de 2013. Ary apresentou o 

documento, dizendo que foi elaborado pela FIRJAN porém, esse documento 

pertence ao COMTER, informou que as estatísticas são feitas pelos  seletistas 

(na Administração Pública) os concursados não estão sendo inclusos em 

admitidos e demitidos, fazendo levantamento de cada mês. Explicou um pouco  

sobre a construção civil dando seus índices e acumulados e aproveitou para 

ressaltar a importância do encaminhamento deste documento ao COMTUR que 

o mesmo muito contribui para este setor. 

Com relação ao Plano de Ação, Ary trouxe abordagens de acordo com o seu 

ponto de vista, sendo quatro diretrizes: Plano de Comunicação; Plano de 



Qualificação Profissional; Plano para Profissionais Formais  e Plano de 

Integração com outros Conselhos. Com isso, ressaltou a importância de 

discussão em outras plenárias. O  Presidente acrescentou a relevância desses 

planos e deu como sugestão que fosse passado esse documento a todos os 

Conselheiros por e-mail para que na próxima plenária pudéssemos discutir 

melhor o Plano de Ação. O Sr. Ary prontificou-se a enviar este documento para 

os membros do COMTER analisarem e trazerem discussões para a próxima 

reunião. Sr. Wanilton disse que é uma grande satisfação participar deste 

Conselho e aproveitou para justificar sua ausência na última reunião ordinária, 

falou sobre a importância de uma pesquisa voltada aos desempregados e 

projetos voltados a atender a demanda da nossa cidade com um Seminário no 

próprio Município, focalizando, trabalhando e buscando um Plano de Ação na  

questão da Empregabilidade.  “Temos faculdade e formamos, estamos 

perdendo nossos jovens para municípios vizinhos por falta de empregos. 

Estamos perdendo tempo! Entra e sai governo e continuamos sempre 

discutindo as mesmas coisas, temos que pensar maior, pensar mais à nossa 

cidade, temos que fazer um projeto grande e que este seja uma base para que, 

independente de governo, ele possa continuar”, exaltou Sr. Wanilton.  O Sr. 

Anibal dos Prazeres colaborou, falando em âmbito de movimento sindical que 

realmente precisamos de um Seminário para ampliar essa discussão, abordou a 

necessidade de um Seminário para refletirmos o que Petrópolis tem que ter 

para conseguirmos cursos certos para pessoas certas, ver a vocação real,  

convidando, também, o COMTUR para participar e, assim, desenvolvermos um 

trabalho eficaz. A Sra Sylvia Guedon falou sobre  a reativação do GEX 

composto por quatro Secretários (Trabalho, Planejamento, Procuradoria e 

Fazenda) que analisam e concedem os incentivos fiscais dentro do âmbito 

municipal, tendo como grande base  a empregabilidade. Acredita que o 

Secretário Jorge Maia será um grande facilitador por integrar a SETRAC e 

COMTER na questão da empregabilidade que  o SR Jorge Maia enquanto 

Secretário de Trabalho e Presidente do Conselho, irá fazer um 

acompanhamento rigoroso junto aos jovens e certamente irá trazer bons 

resultados., temos que unificar nossos bancos de dados e saber de fato qual a 

principal vocação de nossa cidade e achou fantástica a idéia do Seminário e 

acredita que ao darmos inicio a discussão, um dia será pouco, disse Sra Sylvia. 

O Sr. José Maria desejou boas vindas ao novo Presidente e aos novos membros, 

desejando boa sorte à todos. Explicou que o setor da construção civil necessita 

muito de qualificação profissional, o qual demite e admite com muita 

frequência possui dificuldades para inserir os colaboradores em cursos de 

qualificação por conta de tempo. Sugeriu às instituições para que  possam 

ministrar os cursos  dentro da própria obra ou setor de trabalho, para facilitar o 



acesso dos colaboradores.O  Sr. Wanilton perguntou como poderia intervir na 

legislação de incentivos fiscais , pois em seu ponto de vista os beneficiários  são 

os empresários e não os trabalhadores. O Sr. Jorge Maia explanou sobre o 

Seminário e a identificação dos parceiros Senai,Senac e Sebrae , informou sobre 

a importância  do  COMTER, que no mínimo 70% da população está envolvida 

neste Conselho. Ressaltou também a importância da tecnologia em nossas 

qualificações, segundo ele, Petrópolis pode se tornar excelência nesta área. 

Mônica Leão ressaltou como a marca Petrópolis é forte e conceitualizada. O 

Presidente Sr. Jorge Maia informou que a partir de julho a Prefeitura  investirá  

Trinta e Seis Milhões de Reais no setor da construção civil, mas concorda com o 

Sr. José Maria em relação a qualificação. Continuou falando sobre o GEX que 

atuou de 2005 a 2008 tendo grandes avanços, mas também grandes erros que 

estão sendo foco de análise para o grupo, a fim de avançarmos na 

empregabilidade. Concorda com o Sr. Wanilton que a lei 6018/2003 tem que ser 

realmente revista e corrigida. O Sr. Wanilton informou que a nossa cidade 

precisa de empresas com compromisso para receber esses incentivos. Relatou 

duas empresas que merecem ser chamadas a discussão, Faca Bangu de Tecidos 

e Alex Max Malhas as quais sem compromisso e que aos poucos demitiram e 

fecharam as portas. Sugeriu convidar essas empresas para esclarecimentos. 

Acrescentou que temos que enxergar além da empregabilidade , temos que ter 

um visão de trabalho, emprego e geração de renda, qualificação e direitos 

assegurados. Levantou a necessidade de uma Secretaria de Trabalho para 

obtenção de um banco de dados para encontrarmos nossos profissionais em 

diversas áreas, com uma base bem reestruturada. O presidente informou que a 

lei de incentivos não pode ser municipalista tem que haver fiscalização, 

cobrança, tanto para empresas de Petrópolis quanto para  outros locais. Em 

relação a criação da Secretaria de Trabalho, esse conselho tem tanta 

responsabilidade de gestão quanto uma secretaria, produzindo ações, 

discutindo metas e, traçando novos desafios. O Presidente Sr Jorge Maia, registrou 

sua indignação em relação a  obra realizada em uma Escola Municipal no Distrito  no 

qual a licitação foi vencida por uma empresa da Bahia,” tendo problemas futuros com 

essa obra teremos que resolver por meio judicial , já com empresas locais a  conversa 

fica bem mais tranquila e além disso estamos beneficiando a mão de obra da nossa 

cidade”  ,desabafou o Presidente. 

 O Sr Ernane pediu a palavra dando ênfase a qualificação profissional, ressaltando  a 

importância de qualificarmos não só os colaboradores mas também nossos empresários 

“Existem hoje uma demanda de mão de obra, e a falta de qualificação dos empresários, 

abrir e fechar ou abrir e abandonar uma empresa hoje é uma pratica rotineira e isso 

vem prejudicando a qualidade e a colocação dessa mão de obra, temos que pensar em 

duas vertentes , tal qual qualificar o trabalhador para que ele saiba qual é o  seu 

verdadeiro papel dentro da empresa, e  a  qualificação do empresário para que ele 



também saiba  sua posição, na questão tributária, e na sociedade.Outro ponto 

importante é a Lei 7058 que cria o Conselho Nacional Municipal, ela dá um tratamento 

diferenciado aos Micro Empreendedores,    Micro Empresas  e Empresas de Pequeno 

Porte, trazendo em seu corpo uma dispensa de licitação até 80.000,00, sendo ele 

empresário petropolitano. Esse projeto foi aprovado por unanimidade pelos 

Vereadores, com isso esse lei ampara os pequenos empresários de nosso município a 

participarem de pequenos reparos em escolas municipais por exemplo,”informou Sr 

Ernane.  A grande massa dos empresários no Brasil são compostos pelos micro 

empreendedores , disse Camilo Garrido.  Mônica Leão disse que algum tempo o 

Sebrae, Senai e Senac fazem essa qualificação, a grande dificuldade e fazer com que os 

empresários entendam  essa importância. O Sr Ernane sugeriu que essa sensibilização 

com os empresários fosse feita através do COMTER, unindo Sebrae, Senai e Senac. O 

Presidente Sr Jorge Maia registrou mais uma vez a presença das instituições pedindo 

que as mesmas participassem das reuniões ordinárias do COMTER. O Sr Dalmir 

Caetano, Gerente do Senac, falou um pouco sobre as atividades e cursos que acontecem 

no Senac, citou o Projeto Portal do Futuro , com qualificação de jovens em risco social, 

e informou ainda que o Senac através de um Termo de Pactuação do Pronatec, 

assinado pelo Ministério do Turismo e a Prefeitura disponibilizará  300 vagas em 

diversos cursos.Em relação a  qualificação dos empresários concorda plenamente com 

o Sr Ernane que devemos unir as forças para que essa sensibilização possa acontecer. 

Falou sobre o Click Oportunidades, qual o perfil, sobre o encaminhamento e 

cadastramento de currículos para que os mesmos possam ser absorvidos no mercado 

de trabalho. Deu ênfase ao Petrópolis Gourmet que no qual o Senac ministra algumas 

oficinas e com isso sensibiliza os empresários para que possam de alguma forma 

aproveitar a mão de obra local, incentivando e requalificando seus colaboradores.O Sr 

André representante do Sebrae , informou quais as atribuições da instituição , explicou 

alguns ícones importantes , focando na necessidade de cada gestor,citou alguns cursos 

e oficinas voltadas para os empresários : Gestão Financeira,  Estratégicas para Micro e 

Pequenas Empresas, Programas na Medida, e assim colocando o  Sebrae a disposição 

do COMTER para que  juntos possamos vencer os desafios. O Sr Paulo Roberto 

representante do Senai, cumprimentou todos os conselheiros saldou as palavras do Sr 

Ernane, Sr Wanilton e Sr Aníbal,  a seu ponto de vista o Rio de Janeiro está em uma 

condição mais favorável a nível Brasil, a preocupação será pós essas obras da Copa do 

Mundo e Olimpíadas.Informou ainda que passaria por e-mail a todos os membros do 

COMTER o Portfólio dos Cursos ministrados pelos Senai. O Sr Dalmir Caetano 

solicitou a Secretária Executiva Sra Simone de  Oliveira que fosse passado os endereços 

eletrônicos dos membros do COMTER, para que ele pudesse passar diretamente o 

portfólio dos cursos existentes no Senac.  O Presidente Sr. Jorge Maia deu seqüência a 

reunião, passando para o quarto ponto de pauta, assuntos gerais, o Sr Ary Pinheiro 

pediu para lembrar sobre a composição do COMTER enfatizando que a duração de 

cada mandato são de 3 anos que os conselheiros poderiam ser reconduzidos sendo seis 

cadeiras para Empregados (titulares e suplentes), seis cadeiras para Empregadores ( 

titulares e suplentes) e seis cadeiras do Poder Público (titulares e suplentes) . O 

Presidente Sr Jorge Maia perguntou a plenária se havia alguma imposição contra os 



novos conselheiros, não havendo, foi confirmada a recondução. O Sr Aníbal dos 

Prazeres lembrou a todos que foi feito o pedido pela Secretária Executiva para que 

todos os Sindicatos e Instituições mandassem através de ofício os nomes dos 

representantes que iriam compor o COMTER. O Sr Ary Pinheiro solicitou uma salva de 

palmas aos novos conselheiros do COMTER. O Sr Camilo Garrido concordou que 

devemos identificar qual a real vocação de Petrópolis, “Temos  que ter projetos em 

todos os setores, reconhecer quais os requisitos dos projetos em qualquer área, são 

várias vocações não esquecendo os segmentos existentes, não podemos errar na 

elaboração desses projetos.”disse Camilo. O Presidente Sr. Jorge Maia propôs uma 

comissão com representantes do Governo, Empregadores  , Empregados , Firjan, Senai, 

Senac e Sebrae, para que na próxima semana pudéssemos começar trabalhar mais a 

fundo na questão da Qualificação Profissional e do Seminário de Capacitação dos 

Empresários. Atendendo ao pedido do Presidente  foi formada a Comissão, composta 

pelos seguintes membros: Governo Sr Jorge Maia, Sr Ernane Dias, Sra Silvia 

Guedon,Sindicatos: Sr Aníbal dos Prazeres , Sr Wanilton Reis dos Santos, Sr Camilo 

Garrido.Firjan Sr Ary Pinheiro, Senai Sr Paulo Roberto, Senac Sr Dalmir Caetano e 

Sebrae Sra Jaqueline Baptista, ficando agendada a primeira reunião da comissão para 

dia 18/06/2013 às 16h na Sede da Firjan. O Sr Ary Pinheiro despertou sobre o 

COMCIDADE, informando  que o COMTER possui duas cadeiras e ainda não tinham 

sido preenchidas, pediu ao Presidente que indicasse os membros para que pudessem 

compor esse conselho de grande importância. O Sr Presidente informou que já 

participa desse Conselho e que os segmentos do governo que compõem esse conselho 

também estão representados no COMCIDADE, solicitou assim que os sindicatos do 

Empregados  e Empregadores pudessem assumir essas cadeiras, O Sr Carlos Henrique 

da Casa dos Conselhos pediu que fossem feitas essas indicações o mais breve possível. 

O Sr Wanilton informou, não haver interesse por parte dos  sindicatos, O Presidente Sr 

Jorge Maia frisou a grande importância desse Conselho a nível nacional, e que é 

necessário a presença dos sindicatos,e  que precisa dos nomes dos representantes dos 

sindicatos para compor a COMCIDADE o mais rápido possível. Nada mais a vendo 

tratar, a presente reunião  foi encerrada às 18h e 05 minutos , sendo a presente ata 

lavrada por mim, Simone de Oliveira, Secretária Executiva do Conselho de Trabalho, 

Emprego e Geração de Renda e assinado pelo Presidente Sr Jorge Maia que presidiu a 

reunião e após sua aprovação deverá ser assinada pelos demais conselheiros.   

 

 


